
  
  

  :عنوان مقاله

شبكه آبياري و زهكشي در    BPD وCPDبراساس شاخص   آبوري بهرهوضعيت بررسي 
  ها جهت افزايش آنمناسب رائه راهكار و ا خوزستاندز 

  
  :نويسندگان

  2عمران حسن پور، 1خديجه صانعي دهكردي
  

  چكيده  
بـيش از   (  كنـد  ي مصرف مـي   ترها آب بيش   بخش كشاورزي نسبت به ساير بخش      با وجود اينكه     در حال حاضر  

 بخـش صـنعت و   به همين علت قادر به رقابت اقتصادي بـا ،  دهد بازده كمتري بدست مي   ) آب استحصالي % 90
،  نقش حياتي امنيت غذايي از يك سـو        رشد جمعيت و  به  با توجه   نيز  در آينده   . شرب در استفاده از آب نيست     

، مصرف بهينـه    جويي هت صرفه اي ج  نده، فشار فزاينده  ي مصرف كن  ها مين آب ساير بخش   أتلزوم  از سوي ديگر    
، بازنـده   هاي مصرف كننده آب    در رقابت بين بخش    و   وارد خواهد شد    كشاورزي  در بخش   آب افزايش كارآيي و  

هـا كاسـته     ن بخش براي جبران كمبود ساير بخـش        اي آن در اصلي بخش كشاورزي خواهد بود و قطعاً از سهم          
در ايـن مقالـه بـا        .با مقدار آب كمتر توليد بيشتري داشته باشـد        بتواند   بايستي   در واقع اين بخش   . خواهد شد 

 و لزوم تامين امنيت غذايي جامعه علي رغم تمام مشكلات پـيش روي كـشاورزي                عنايت به مسايل فوق الذكر    
 كنترل  -2  توسعه منابع آب كشور    -1يعني    تاثير گذار بر تأمين امنيت غذايي كشور       ابتدا سه محور اساسي   ،  ما

 عملكـرد ،   الگوي كـشت   ي ارائهضمن  ، سپس   كارايي مصرف آب بررسي اجمالي شده      افزايش   - 3 رشد جمعيت 
   مصرفيواحد حجم آب  ي و مقدار سود ناخالص به ازا)CPD() crop per drop(آب واحد حجم  يبه ازا
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)BPD (در . يل قرار گرفتـه اسـت     تحل مورد تجزيه و  دز  هاي آبياري و زهكشي      از شبكه برداري   بهره شركت   در
  .شده است آب در اين شبكه ارائه وري بهرههاي عملي جهت افزايش  هكارپايان نيز را

، ، امنيـت غـذايي    خوزسـتان  ناحيه شمال آبياري و زهكشي    ، شبكه   وري آب، الگوي كشت    بهره:  كلمات كليدي 
  .مقدار سود ناخالص به ازاي واحد حجم آب ،عملكرد به ازاي واحد حجم آب

   

  مقدمه
سـال   50در  هاي انجام شـده      بيني پيشبا توجه به     . ميليون نفر است   70 ل حاضر بيش از   جمعيت كشور در حا   

  ، مسئله مهم پيش روي كشاورزي كشور ايـن اسـت كـه چگونـه               خواهد رسيد  ميليون نفر    120آينده به حدود    
د؟ با توجه   ي ميليون تن رسان   130يعني   وضع كنوني  ميزان توليدات كشاورزي را به دو برابر         تأمين نياز  توان مي

بـا  (شـود     ميليارد متر مكعب آب مصرف مـي       85  ميليون تن محصول حدود    65به اينكه هم اكنون براي توليد       
چنـد زمـين     بـريم كـه هـر       به اين واقعيت تلـخ پـي مـي         ،) ليتر آب  1000 كيلوگرم براي مصرف     62/0كارايي  

 ميليارد متـر مكعـب را       170عني  آب اجازه استفاده دو برابر فعلي ي      ، منابع   كشاورزي به قدر كافي داشته باشيم     
 ميليـارد متـر مكعـب در سـال          130 ،87 چرا كه كل پتانسيل منابع آب تجديد شونده كشور تا سال          . دهد نمي

 ميليارد متر مكعب به مـصارف غيـر         5 ، قابل برداشت بوده    آن  ميليارد متر مكعب   115برآورد شده كه حداكثر     
  رســد كــه بــا افــزايش جمعيــت ايــن مقــدار نيــز افــزايش   ، شــرب و صــنعت مــي بهداشــتعنــي يكــشاورزي

   .يابد مي
  از سوي ديگر بايد به اين نكته توجه داشت كه با توليد محصولات كشاورزي گران قيمت با مـصرف آب كمتـر                      

 ـ             يـا توسـعه توليـدات صـنعتي و صـادرات آن           ) مثل زعفران ( راي واردات  هـا كـه از آن طريـق بتـوان ارز لازم ب
 در  ،المللي عرضه اين كالاها در بازارهاي بين     محصولات كشاورزي مهم استراتژيك را تأمين نمود نيز با توجه به            

سـي همزمـان    بنابراين جهـت تـأمين امنيـت غـذايي كـشور بايـد در سـه محـور اسا                  . آينده عملي نخواهد بود   
  .ريزي و كار شود برنامه

   افزايش كارايي مصرف آب -3     رشد جمعيت كنترل-2     توسعه منابع آب كشور-1
مقـدار آب   ،   حل سوم با تأكيد بـر سـطح زيـر كـشت             راه حل اول و بسط راه      2در اين مقاله به بررسي اجمالي       
آبيـاري و زهكـشي دز      ي در شـبكه     توليـد مختلـف   محـصولات    واحـد آب     ازايمصرفي و عملكرد توليدي بـه       

  .گردد  آب راهكارهايي ارائه ميصرفجويي و افزايش كارآيي م پرداخته، جهت صرفه
  :مين امنيت غذايي كشورأالي به سه محور اصلي در راستاي تنگاهي گذرا و اجم

  

   توسعه منابع آب كشور-

موجـود بـا    بايد ايجاد تعادل بين تقاضـا و منـابع آب            د مدت مديريت راهبردي آب كشور مي      يكي از اهداف بلن   
ي توسعه منابع آب    يي به نياز روز افزون تقاضاي آب كشور، راهكارها        براي پاسخگو . كمترين هزينه ممكن باشد   

هاي شـور،     شيرين كردن آب   ، استفاده مجدد از فاضلاب    ،برداري بهينه از منابع آب باقي مانده       جديد شامل بهره  



  رانكميته ملي آبياري و زهكشي اي

 

137

هاي مختلف و توسـعه      جويي آب در بخش     در نظر گرفتن راهبردهاي صرفه     ،افزايش ظرفيت توليد منابع موجود    
  .هاي مديريت كارآمد جديد است شرو

هندسـي  محيطـي و م    نشان داده با توجه بـه مـسائل زيـست         نكته قابل تأمل اين است كه مطالعات كارشناسي         
ها و سـدها قابـل       ث تأسيسات مهندسي از قبيل آب بند      متر مكعب در سال با احدا       ميليارد 25رودخانه حداكثر   

 نمايـد و اجـازه ورود     ه مهار و جلوگيري از هدر رفتن آن اقدام         بايستي نسبت ب    دولت استحصال است كه سريعاً   
 ايران با آن مواجه     1400ال  بندي سازمان ملل متحد در س      شديد كم آبي كه با توجه به تقسيم       كشور به بحران    

  :هاي توسعه منابع آب به سه موضوع  طرحزمينه در . شد را ندهددخواه
  هاي استحصال آب ـ  تسريع در اجراي طرح

  تنظيم و انتقال بهينه آبـ 
  برداري حداكثري از منابع آب مرزي و مشترك ـ بهره

  

  كنترل رشد جمعيت -

 كنترل جمعيـت در راسـتاي تـأمين         ،تقاضاي بهينه آب  و  يكي ديگر از محورهاي اساسي جهت مديريت عرضه         
 متر 1500ر  در حال حاضر ميزان سرانه آب در كشو.آب شرب مناسب و كاهش مصرف آب در اين بخش است

ر مستقيم براي توليد غذا      متر مكعب بطور غي    1425 متر مكعب به طور مستقيم و        75مكعب در سال است كه      
  .شود مصرف مي

 هـزار متـر مكعـب آب        100ود   خـود حـد    زندگي هر فرد در طي      ، سال طول عمر   65نظر گرفتن متوسط     با در 
 ميليارد متر مكعـب آب در طـي         100زي حدود   بنابراين با كنترل يك ميليون نفر جمعيت چي        ،كند مصرف مي 

جويي خواهـد شـد كـه معـادل حجـم آب       ميليارد متر مكعب در طي سال صرفه 5/1 و اين افراد ساله  65عمر  
  .خواهد بود)  لتيانمانند( ميليون متر مكعب 100 سد با ظرفيت 10ذخيره شده در 

 و همچنين   نوع مصرف   علت يرد ليكن به  گ ه شرب تعلق مي   ب)  درصد منابع آب كشور    5(خش كوچكي   هرچند ب 
  . از اهميت خاصي برخوردار است،ارزش زيادي كه به دليل انجام عمليات تصفيه دارد

 .برآورد شده است   % 20-30آب شرب شهري حدود       هاي توزيع    شان داده ميزان تلفات آب در شبكه      ها ن  بررسي
بـه معنـي هـدر رفـتن بخـشي از      ه شـده بهداشـتي   هاي تصفي بنابراين درصد بالاي اتلاف آب به ويژه براي آب       

 اصـلاح و تـرميم    ، بنابراين كنتـرل جمعيـت     .هاي كلان انجام شده در زمينه انتقال و توزيع است          گذاري سرمايه
، ساده و سريع جهت كـاهش بحـران كـم           هاي قابل دسترسي   حل ي يكي از راه   هاي توزيع آب شرب شهر     شبكه
  .هداشتي براي كشور خواهد بودت بتماعي و مخاطرااجهاي   تنش،آبي

 

  وري آب در كشاورزي  بهره -

 ،اسـت % 95و در كـشورهاي ديگـر حـدود     % 70از آنجائيكه متوسط مصارف آب شيرين كشاورزي مـا حـدود       
ديگـر آمـار و ارقـام موجـود نـشان       از سوي .آيد وري يك ضرورت بحساب مي     بنابراين پرداختن به موضوع بهره    
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 كيلوگرم ماده خشك است در      1مكعب آب در بخش كشاورزي ما كه كمتر از            هر متر  ايازدهد كه توليد به      مي
وري آب بايستي با جديت  ست فاصله زيادي داشته مسئله بهره كيلوگرم ا5/2مقايسه با سطح جهاني كه حدود       

 ـ 37 در حال حاضر در ايران از        .بيشتري در آينده دنبال شود     ه دليـل   ميليون هكتار اراضي مستعد كـشاورزي ب
شود و جالب اينكه از كل آب استحصال شده          فارياب كشت مي  % ) 22( يون هكتار    ميل 8/7محدوديت آب فقط    

 بنـابراين افـزايش     .در كشاورزي مصرف شده و بيشترين تلفات آب نيز به اين بخش اختصاص دارد             % 5/93نيز  
هت تأمين امنيت غذايي كشور در آينده       آب يكي از راهكارهاي اساسي ج      وري و استفاده بهينه از      بهره ،راندمان

  .خواهد بود
 

  وري در كشاورزي ت بهرهياهم
وري آب  بهـره  توانـد بـا افـزايش    غذاي بيشتر از آب كمتر است كه ميچالش بزرگ در بخش كشاورزي، توليد 

وري عوامـل توليـد در كـشاورزي بايـستي در      طور كلي جهت افزايش بهـره ب .آيد بدست مي (CWP) گياهان
 ،مثلاً در آمريكا به دليل گراني كارگر و فراواني زمين          .وري عوامل كمياب اقدام صورت گيرد      رتقاء بهره اتاي  راس

كمبود زمين استفاده از كودهـاي شـيميايي توسـعه          ماشين آلات توسعه فراواني پيدا كرده و در ژاپن به دليل            
قيقات بايستي در جهـت افـزايش       ها و تح   يزير ن برنامه حدوديت منابع آب شيري   مدر ايران به دليل     . يافته است 

 يك متـر    ازايوري آب باشد و تخصيص آب به محصولاتي صورت گيرد كه داراي سود اقتصادي بيشتر به                  بهره
 چون تامين امنيت غذايي و اشـتغال نيـز بايـستي در كنـار               يالبته اهداف بلند مدت   . هستندمصرفي  مكعب آب   

 ازايدر حال حاضـر عملكـرد بـه          .وري آب مورد توجه قرار گيرد      ايش بهره  افز ي برا كارايي مالي و اقتصادي آب    
 . اسـت  ري آب كشاورزي  و اي مطرح در خصوص سنجش ميزان بهره      ه يكي از شاخص  ) CPD( واحد حجم آب  

بنـابراين هرچـه ايـن      . باشد توليد شده به حجم آب مصرف شده مي       در واقع اين شاخص نسبت مقدار محصول        
 البته هنگام اسـتفاده از ايـن شـاخص بايـستي بـه      .ن دهنده مصرف صحيح تر آب استنسبت بيشتر باشد نشا   

به طـور كلـي      . محصولات اتفاق نيفتد   CPDگيري غلط از مقايسات      يجهتمنابع خطا نيز توجه كافي شود كه ن       
 .اسـت ) اثـر بخـشي  (و انجام كارهاي درسـت  ) كارآيي(وري حاصل تركيب صحيحي از انجام درست كارها     بهره

 نزديك  آناقدام كرد، به بهبود     وري   بهره بتوان در راستاي نيل به دو مقوله دخيل در افزايش            ردقنابراين هر چ  ب
  .ايم شده

  
  فزايش كارآيي مصرف آبا -

 ليتـر مـصرف آب      1000 كيلـوگرم بـه ازاي       62/0در حال حاضر كارايي آب در بخش كشاورزي كم و حـدود              
هاي آبياري كـشاورزي كـشور حـدود         هد راندمان مصرف آب در شبكه     د ان مي از سوي ديگر اطلاعات نش    . است
در ايـن شـاخص      .زميني بيشتر و براي منابع سـطحي كمتـر اسـت           اين ميزان براي مصارف آب زير      .ستا 33%

 بنابراين در رابطـه     ،محاسبه شده است  % 20هاي آبياري و زهكشي استان خوزستان        اراضي تحت پوشش شبكه   
  .هاي سهل الوصول و عملي روي آورد حل راندمان آبياري بايستي به راهي و با هر دو مسئله كاراي
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 محـصولات   توليد بيشتر به ازاي همان مقدار آب مصرفي با تخصيص آب به           از طريق   جهت افزايش كارايي آب     
 وري در رابطه با افزايش راندمان و يا كاهش تلفـات آب نيـز بـه ام ـ                . بايستي اقدام شود   با ارزش اقتصادي بالاتر   

 اصـلاح و زهكـشي اراضـي هـم در           ، يكپارچه سـازي   ، تسطيح ،هاي آبياري  نظير تجهيز و نوسازي اراضي شبكه     
هاي  هاي آبياري در شبكه هاي آبياري و پوشش كانال   احداث شبكه  ،هاي مدرن  هاي سنتي و هم در شبكه      شبكه

بيـاري نظيـر كنتـرل مقـادير     هاي آبياري تحت فشار در كنار توجه به بهبود مـديريت آ       سنتي و گسترش روش   
 اسـتفاده از    ،هـاي كـم آبيـاري       روش ،هـاي آبيـاري مناسـب      ، استفاده از روش   گياهمصرف منطبق با نياز واقعي      

گذاري و احداث منـابع آب       ر پرداخته شود و صرف تفكر سرمايه      گياهان با نياز آبي كمتر و يا دوره رشد كوتاهت         
  .باشدنبايد متمركز جديد 

  

   و سطح كشت تحت پوشش آندززهكشي شبكه آبياري و 
 با گذشت چهل سال از قدمت آن هنوز خوزستان واقع شده و استان در شمال  "دز"و زهكشي شبكه آبياري 

كشت محصولات مختلف در چهار فـصل   هاي مدرن آبياري كشور مورد استفاده قرار دارد بعنوان يكي از شبكه
آبي بويژه تابستان نيـز آب        هاي كم آبي و بي     در فصل  وريكههاي ساخت اين شبكه است بط      در منطقه از مزيت   

   .دشو محصولات تامين مي مورد نياز كشاورزان براي كشت انواع
هاي شهيد رجايي و  صنعت هزار كشاورز و چهار شركت كشت و صنعت نيشكر هفت تپه و كارون، كشت و  17  

منطقـه را بـه يـك قطـب مهـم صـنعتي        كـه  ،يشهيد بهشتي در شمال خوزستان از مزايايي اين شبكه آبيـار 
  پيش از بهره برداري از نخـستين مرحلـه شـبكه آبيـاري دز در سـال           .مند هستند   كشاورزي مبدل كرده، بهره   

 مخزني و انحرافي آن، كشاورزان بصورت سنتي با استفاده از شبكه انهار در اين منطقه و ساخت سدهاي 1342
ترويج  آمد كه هاي مختلف كشاورزي بوجود شبكه مدرن تحولاتي در زمينهپس از احداث اين . فعاليت داشتند

 .جملـه ايـن تغييـرات اسـت    ه از  وري آب و توسعه كشاورزي منطق ـ       هرهبهبود فنون آبياري و افزايش ب      ها، روش
هزار هكتـار آن      93  هزار هكتار بود كه     150  وسعت اراضي مستعد شمال خوزستان قبل از احداث اين شبكه           

هـاي ديـم تـشكيل     ها و زمـين  بيشه ها و هزار هكتار ديگر را جنگل  57  شد و  ورت آبياري سنتي كشت ميبص
 ،هـاي دز    رودخانـه ز  هاي خاكي بـا مـشقت زيـاد ا          در روش آبياري سنتي كشاورزان آب را با حفر كانال         . داد  مي

ار سـنتي آن را بـا تحمـل زحمـات     انه ـ احداث قنوات و عجيرب و لور برداشت كرده و با ،شاوور ،بالارود ،كرخه
هاي سنتي، وسايل تنظيم و انحـراف بـه شـكل صـحيح نداشـتند و                 اين كانال  .رساندند  بسيار به مزارع خود مي    

هـدر   ها مقادير زيادي آب بـه  ها از رودخانه تا مزارع و شكست بدنه خاكريز كانال طول زياد آن همواره به دليل
ماندنـد   مـي  بهـره   كشاورزان روستاهايي كه از آب بـي سال نظير تابستانعلاوه بر آن در برخي فصول . رفت مي

غير عادلانه آب و فقدان حقوق  شدند ضمن اينكه توزيع نامناسب و مجبور به مهاجرت به روستاهاي مجاور مي
 . بوجود آيدشد  ميزارعين منطقه منجر به قتل بينكه گاهاً هايي  آب باعث شده بود تا كشمكش و نزاع

مـدرن شـدند و تحـول     هاي منطقه تبديل به سيستم آبياري هزار هكتار زمين 100  خت شبكه آبياري دز با سا
علاوه بر آن در نظام سنتي نهاده آب به نسبت يك پـنجم              .وري آب كشاورزي منطقه ايجاد شد      مهمي در بهره  

قوانين مـصوب سـه     طبقداد در حاليكه در شرايط موجود  توليد را به خود اختصاص مي تا يك هشتم از سهم
   .دگرد ا محاسبات كارشناسي تعيين ميارزش محصول توليد شده ب درصد
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  ها  نوع گياهان و سطح زير كشت آن
 گونه گياهان مختلف زراعي و باغي در اراضي تحت پوشش اين شبكه كـشت و كـار                37در حال حاضر بيش از      

  ايمـي و بقيـه كـشت زمـستانه و يـا دو فــصله       گيـاه د 4 ، گيـاه تابـستانه  10از ايـن تعـداد حـدود     .مـي شـود  
ام شـده   بر اساس مساحي انج    ها نوع گياهان و سطح زير كشت آن      ) 1(در جدول   . هستند)  زمستانه -تابستانه  (

 در واقـع بايـد گفـت        . ارائه شده است   دز هاي آبياري و زهكشي      برداري از شبكه    توسط كارشناسان شركت بهره   
 بدون قرار داد ،با شركت آبياري و زهكشيقرار داد داراي ع اراضي  ومجم زير   ارايه شده در جدول    اراضي   وسعت

    .دار هستند برخورد از دقت و صحت بالايي ،و يا اراضي تغيير الگوي كشت داده شده از طرف خود كشاور بوده
  

  دزاري و زهكشي بيدر شبكه آ )CPD( يحد آب مصرف واازاي توليدي به ميزان محصول

  

   CPDشاخص 

وري آب   اي مطـرح در خـصوص سـنجش ميـزان بهـره           ه ـ  يكـي از شـاخص     CPDزان محصول در قطره يا      مي
هرچـه ايـن نـسبت    . به حجم آب مصرف شده استي  اين شاخص نسبت مقدار محصول توليد      .كشاورزي است 

، تواند مقدار محصول خشك    در اين رابطه صورت كسر مي     . ب است تر آ  بيشتر باشد نشان دهنده مصرف صحيح     
 آب مصرف شـده     ، ميزان و مخرج كسر   باشد   ) ريشه ،مانند دانه (رسد   محصول كه به مصرف مي    و يا جزيي از     تر   

 يك محصول زياد باشد ولي ايـن        CPDممكن است    ،نكته قابل توجه در استفاده از اين شاخص اين كه         . است
شتر است اما در عمل مقدار  علوفه از زعفران بيCPDبعنوان مثال . باشد ر دليل بر سود اقتصادي بيشتر نمي  ام

اين شاخص توجـه كـافي      در  بنابراين بايستي به منابع خطا       .سود حاصل از زعفران خيلي بيشتر از علوفه است        
  .داشت
 آب استفاده شده در     حجمقابل توجه در برآورد اين شاخص در شبكه آبياري و زهكشي دز اين است كه                 نكته  

و  )برداري هستند  كه نيروهاي شبكه بهره   (ابان منطقه   ام شده توسط مير   هاي انج  گيري اندازهاساس  اين رابطه بر  
 از .دهـد   نـشان مـي  هـاي منطقـه را    و واقعيتبه دست آمده ،امكانات سنجش حجم آب برداشت شده      از طريق 

و هـا    بـرداري و اسـتفاده بـه آن شـركت           كه جهت بهره  مقايسه اين اعداد با حجم آب توصيه شده در سند ملي            
هـاي سـند       برابـر توصـيه    3 گياهان به بيش از      شود كه آب مصرفي برخي      مشخص مي  ،شود مي ابلاغ انكشاورز

.  دريافـت خواهـد شـد      شاورزانك ـالبته در اين حالت جريمه استفاده بيش از نياز از            .رسد ملي و ابلاغي هم مي    
ت اراضي مـستعد و   وسع،ليكن با توجه به موقعيت جغرافيايي كشور به لحاظ مدت و شدت بارندگي از يك سو             

از آب  دتـر و نزديـك بـه اسـتاندار     زستان از سوي ديگـر اسـتفاده مناسـب      قابل توسعه كشاورزي فارياب در خو     
ود مگر با تمهيـداتي كـه شـركت     ش  و اين مهم محقق نمي     اي نيست كه با دريافت جريمه جايگزين شود        مسئله
اهميـت   پر مصرف اتخاذ نمايد و همچنين درك  و تشويق كشاورزان كم مصرف و ياتوبيخبرداري از طريق   بهره

  .ساز پيشنهاد اول خواهد بود تر و زمينه  كه البته نكته دوم بسيار مهم،انو ارزش آب توسط خود كشاورز
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 مختلف گياهان )BPD(و   ) CPD( ، حجم آب مصرفي، عملكرد،  سطح زير كشت،نوع گياهان -1جدول 
 دزبرداري  ر شركت بهرهد

يف
رد

 

 صولنام مح
 تحت اراضي
 )هكتار (كشت

 محصول 
توليدي 

 )هكتار/تن(

حجم آب 
هزار (مصرفي

 )هكتار/ليتر

محصول توليدي 
 واحد يبه ازا

كيلو ()CPD(آب
  )ليتر/ گرم 

به سود ناخالص 
ازاي واحد آب 

)BPD)( ريال
 )ليتر/

 943 0,39 10,6 4,2 45348 گندم  1

 413 0,25 8,7 2,2 157,1 جو  2

 389 0,10 37,9 3,8 82,3 )لتوك ش(برنج  3

4 

لات
غ

 

 563 0,35 20,2 7,0 29010 ذرت 

 334 0,09 10,7 1,0 2286 ماش 5

 1586 0,78 8,4 6,6 423 نخود و باقلا 6

7 

ات
بوب

ح
 

 469 0,25 20,2 5,0 486 لوبيا

 2542 3,10 10,7 33,1 1691 سبزي 8

 2755 3,13 10,7 33,4 2133 كاهو 9

 1363 5,15 10,7 55,0 159 كرفس 10

 2401 3,14 10,7 33,6 1304  كلم 11

 2021 1,17 10,7 12,5 237 سير 12

 1077 1,41 16,5 23,3 1389 پياز 13

 1818 1,69 12,5 21,1 723 سيب زميني 14

 1552 1,16 15,5 18,0 102 خيار 15

 1137 1,89 17,1 32,2 950 هندوانه 16

 843 1,26 17,1 21,5 164 بزه خر 17

 1198 1,66 13,0 21,5 51 بادمجان 18

 1599 1,48 13,0 19,2 306 كدو 19

 1232 0,48 13,0 6,2 19 باميه 20

 2273 2,22 13,4 29,7 2475 گوجه  21

 1048 1,76 10,7 18,8 190 شلغم 22

23 

ت    
جا
بزي

و س
ي 
صيف

 
 

 432 0,68 52,6 35,6 2045 هويج

 160 0,20 54,2 11,1 123 يونجه 24

 496 0,73 28 20,1 15 شبدر 25

 450 2,68 18,7 50,0 532 ذرت علوفه اي 26

27 

وفه
عل

 

 

 602 1,57 24,4 38,3 30 سودانگراس
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  -1ادامه جدول

يف
رد

 

 نام محصول
 تحت اراضي
 )هكتار (كشت

 محصول 
توليدي 

 )هكتار/تن(

حجم آب 
هزار (مصرفي

 )هكتار/ليتر

محصول توليدي 
حد  وايبه ازا

كيلو ()CPD(آب
  )ليتر/ گرم 

به سود ناخالص 
ازاي واحد آب 

)BPD)( ريال
 )ليتر/

 324 0,07 10,7 0,7 14 كنجد 28

 1121 0,36 8,4 3,0 1 زيتون 29

30 
-آفتابگردان 
 بزرك

2 1,9 10,7 0,18 661 

31 

ني
روغ

ي 
 ها
دانه

 

 450 0,12 10,7 1,3 294 كلزا 

 856 0,17 30,1 5,0 17 توت فرنگي 32

 1696 2,99 30,1 90,0 73 گل فصلي 33

 1493 3,95 32,9 130,0 152 گل رز 34

36 
كشت 

 زيرپلاستيك
2269 24,9 30,1 0,83 1125 

 1756 3,48 14,8 51,6 344 چغندر قند 37

38 

ان
ياه

ر گ
ساي

 

باغات ـ 
 مركبات

2251 13,1 37,7 0,35 650 

 1022 0,63 15,9 10,06 97848 جمع كل

  

  كيلوگرم به ازاي هر63/0دز شبكه آبياري  CPDشود كه   ايج مندرج در جدول فوق مشاهده مي      وجه به نت  با ت 
 كيلوگرم ماده خـشك بـه ازاي حجـم آب مـصرفي اسـت               25/2 با متوسط جهاني كه      كه ،متر مكعب آب است   

 ،م صـيفي  در بـين محـصولات مختلـف ه ـ        .طلبـد  مـي جهت بهبـود    ت زيادي   فعالي  و لذا  داشته بسيار ي فاصله
 گياهـان مختلـف از نظـر دو شـاخص           2 در جدول    .سبزيجات و گل فصلي بالاترين كارآيي مصرف آب را دارند         

CPDوBPD               بـا توجـه بـه وسـعت         .اند مرتب شده از زياد به كم يا به عبارت ديگر از نظر كارآيي مصرف آب 
 خواهـد  74/0 بـه 63/0از CPD  از ايـن شـبكه  آنتنها با حذف كـشت   ، آنCPDاراضي تحت كشت گندم و 

البته در صورت امكان حذف كشت گندم و اختصاص حجم آب مصرفي آن به گياهاني با كـارآيي بـالاتر                  .رسيد
CPD    ايـن اسـت كـه سـرانه مـصرف           مل و تأ  نكته قابل توجه   .از اين عدد بسيار بالاتر خواهد رفت      كل شبكه 
 از سوي ديگر با توجه      ،گرم رسيده   كيلو 200به  گرم افزايش يافته و        كيلو 40-30سبت به قبل از انقلاب      گندم ن 

هاي دولـت در   كنند و با توجه به حمايت رد نياز خود را از گندم تامين مي    درصد مردم پروتئين مو    40به اينكه   
توان كشاورزان را بـه كـاهش سـطح زيـر كـشت              راحتي نمي  داشت و برداشت گندم به       ،مراحل مختلف كاشت  

بنابراين لازم است كارآيي مصرف آب از طريـق         .  ساير گياهان كارآ    با زيني كامل  چه رسد به جايگ    ،متقاعد كرد 
 تشويق  ،بها و جريمه استفاده بيش از حد نياز گياه         اعمال قيمت واقعي آب در تعيين آب      هايي همچون    سياست

  .  افزايش يابد،هاي انتقال آب كشاورزان كم مصرف و ترميم كانال
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   دزي و زهكشياري مختلف شبكه آبمحصولات CPD سهيمقا -1نمودار 

مقايسه CPDمحصولات مختلف شبکه آبياری و زهکشی دز
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  : دزدر شبكه آبياري و زهكشي )BPD( محصولات توليدي به ازاي واحد آب مصرفي ناخالصسود ميزان 
  

   BPDشاخص 

دار آب مق ـازاي  اين شاخص ميـزان سـود ناخـالص بـه      .يمس مي ر  BPD  شاخص  به CPD در گام بعدي، از    
تعلق گيـرد كـه درآمـد    ي هانااخص سياست مصرف آب بايد به گي  شبر مبناي اين     .كند  را ارائه مي  مصرف شده   

مقدار سود ناخالص به ازاي واحد حجـم آب           2 در جدول    .دن باش داشته واحد حجم آب مصرفي      بالاتري به ازاي  
BPD   سـود ناخـالص از   . داده شـده اسـت   نـشان  خوزسـتان دز بـرداري   ر شـركت بهـره  محصولات مختلـف د

 در قيمت فروش كه يا خريد تضميني بوده و يا قيمـت سـر مزرعـه بدسـت                   حاصلضرب مقدار محصول توليدي   
  مـورد اسـتفاده قـرار      بـرداري  در شـركت بهـره    ها و عقد قـرارداد نيـز      ب  ها جهت تعيين آب      اين قيمت  .آمده است 

  .گيرند مي

   دزي و زهكشياري محصولات مختلف در شبكه آبBPD سهيمقا -2نمودار 

مقايسه BPD محصولات مختلف در شبکه آبياری و زهکشی دز

0
500

1000
1500
2000
2500
3000

اهو
آ

وجه
گ

 قند
ندر
چغ

اقلا
و ب

ود 
نخ

فس
آر

وانه
هند پياز گندم

رك
–بز

ان 
گرد
آفتاب رت
ذ

 اي
وفه
 عل
رت
ذ جو نجد
آ

آب
حد 

ء وا
 ازا

ص به
اخال

ود ن
س

BPD گياهان مختلف 

متوسط BPD 'محصولات
شبكه دز

 
  



 مجموعه مقالات دوازدهمين همايش

 

144

  در شبكه آبياري دز يا از نظر كارآيي مصرف آب BPDوCPDاز نظر دو شاخص  ترتيب گياهان مختلف -2جدول

 نام محصول
محصول توليدي به ازاي واحد 

 نام محصول)ليتر/ كيلو گرم ( )CPD(آب
به ازاي واحدسود ناخالص 

)ليتر/ريال ( )BPD(آب 
  2755 كاهو 5,15 كرفس
 2542 سبزي 3,95 گل رز

 2401  كلم 3,48 چغندر قند

 2273 گوجه   3,14 لم ك

 2021 سير 3,13 كاهو

 1818 سيب زميني 3,10 سبزي

 1756 چغندر قند 2,99 گل فصلي

 1696 گل فصلي 2,68 ذرت علوفه اي

 1599 كدو 2,22 گوجه 

 1586 نخود و باقلا 1,89 هندوانه

 1552 خيار 1,76 شلغم

 1493 گل رز 1,69 سيب زميني

 1363 كرفس 1,66 بادمجان

 1232 باميه 1,57 نگراسسودا

 1198 بادمجان 1,48 كدو

 1137 هندوانه 1,41 پياز

 1125كشت زيرپلاستيك 1,26 خربزه 

 1121 زيتون 1,17 سير

 1077 پياز 1,16 خيار

 1048 شلغم 0,83كشت زيرپلاستيك

 1022 متوسط 0,78 نخود و باقلا

 943 گندم  0,73 شبدر

 856 توت فرنگي 0,68 هويج

 843 خربزه  0,63 طمتوس

 661بزرك–آفتابگردان  0,48 باميه

 650 باغات ـ مركبات 0,39 گندم 

 602 سودانگراس 0,36 زيتون

 563 ذرت  0,35 ذرت 

 496 شبدر 0,35 باغات ـ مركبات

 469 لوبيا 0,25 جو
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 -2جدولادامه 

 نام محصول
محصول توليدي به ازاي واحد 

 )ليتر/ كيلو گرم ) (CPD(آب
  محصولنام

به ازاي واحد سود ناخالص 
 )ليتر/ريال ) (BPD(آب 

 450 ذرت علوفه اي 0,25 لوبيا

 450 كلزا  0,20 يونجه

 432 هويج 0,18بزرك –آفتابگردان 

 413 جو 0,17 توت فرنگي

 389 )شلتوك (برنج  0,12 كلزا 

 334 ماش 0,10 )شلتوك (برنج 

 324 كنجد 0,09 ماش

 160 يونجه 0,07 كنجد

  

شاخص مـد   شويم كه بيشتر سبزيجات و گل فصلي و رز از نظر هر دو                متوجه مي  2با نگاهي اجمالي به جدول      
هاي مياني و يا پاياني قرار        ها غلات در رده     هاي بالايي قرار داشته و در ميان كليه گروه         نظر در اين مقاله در رده     

 است و يونجـه و      از بقيه   بالاتر CPDودانگراس از نظر     س  نيز اي ز سوي ديگر در ميان گياهان علوفه      ا. گيرند مي
ين و  ئبه طور كلي شبكه دز با هدف توليد علوفه به منظور توليد پـروت             . اند هاي پايين قرار گرفته     ذرت در رديف  

.  شده بـود   اجراصنايع فرآوري و حتي صدور اين محصولات به ساير نقاط داخل و خارج كشور طراحي و                 ايجاد  
اي كـه در حـال        گونه ه ب .سوي كشت وسيعي از غلاتي چون گندم و ذرت تغيير جهت داده است            ليكن اكنون ب  

 در  .الگوي كـشت را بـه خـود اختـصاص داده اسـت             % 9/0 علوفه    اما سهم  ، %7/76حاضر اين گروه به تنهايي      
 ،ع آبـي اي اعـم از مرات ـ  طوح تخصيص يافته به گياهان علوفـه س )D&R( مشاوراولين حاليكه در الگوي كشت    

 اختلاف شديد پيش بيني بازدهي محصولات       به طور كلي   .بوده است % 42اي و ساير گياهان بالغ بر        فهذرت علو 
در واحد سطح توسط مشاور و وضـع كنـوني نيـز ناشـي از انحـراف از الگـوي كـشت پيـشنهادي و اختـصاص                    

    .بيشترين سطح به غلات است
  

  هاي آبياري و زهكشي  شبكهي آب دررو هاي بهره ارائه راهكار جهت افزايش شاخص
 محـصول توليـدي     يا واحد  توان از نظر فيزيكي با كاهش مصرف آب در واحد سطح و            كارآيي مصرف آب را مي    

هكتار كشت محصولات   دار بين مقدار آب مصرفي براي هر         بنابراين با توجه به وجود اختلاف معني      . افزايش داد 
 با مقدار آب تائيد و توصيه شده از طريق كارشناسان  و شبكه دزتانهاي آبياري و زهكشي اس مختلف در شبكه  

 اين مسئله از طريق اعمال نظارت بر قراردادهاي منعقـده بـا كـشاورزان جهـت حجـم آب                    ، و سند ملي   آبياري
دريافتي متناسب با سطح زير كشت الگوي توصيه شده از سوي سازمان جهاد كشاورزي و سـازمان آب و بـرق                     

توانـد كمـك مهمـي بـه          با توجه به سطح آب زيرزميني استان اين موضوع مـي           در ضمن  .واهد بود قابل اجرا خ  
  . اراضي مناسب به محدوده اراضي شور و غير قابل كشت باشددجلوگيري از ورو
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بيشتر نسبت به   CPDاز سوي ديگر امكان بهبود اقتصادي مصرف آب از طريق اختصاص آب به محصولات با
 كـه  كشت ذرتتوان به جاي  شود مي  ملاحظه مي)1(همانطور كه در جدول . ز وجود داردني محصولات موجود 

كند به افزايش سطح زيـر كـشت و           توليد مي  مساويتقريباً  كارآيي   كند ولي  مصرف مي آب   برابر جو    2بيش از   
 درصـد   70تا    65(  عمده مصرف ذرت جهت علوفه دام و طيور        از آنجائيكه  .قدام نمود ا جو بدون پوشينه  توليد  

 پوشـينه جهـت كـاهش توليـد     اي مشابه دانه ذرت با جو بدون       خصوصيات تغذيه از  توان    مي ،است) جيره طيور 
 براي نخستين بار    88-87سال زراعي جاري    در   لازم به ذكر است      .اين گياه استفاده كرد   و كاشت   اي   ذرت دانه 

 ي معـادل   عملكـرد   كـه  كاشـته شـد   وشـينه   جو بـدون پ    محصول   هزار هكتار از اراضي ديم شهرستان ايذه        در  
كه منجر بـه    البته همراستا با چنين اقدامي       .در پي داشت  )  معمولي ديم  دو برابر جو  (كيلوگرم در هكتار    3200

ي لازم جهـت احـداث كارخانجـات        هـا   همـاهنگي  ، شد دهاي آبياري و زهكشي خواه     تغيير الگوي كشت شبكه   
  .بعمل آيدنيز بايستي  برون مرزي  صنايع تبديلي و صادرات درون و،بندي بسته

شود عبارت است از آبياري كـسري يـا    آب توصيه مييكي ديگر از راهكارهايي كه براي بهبود كارآيي اقتصادي         
 آب ،شـود  اكثر محصول در واحـد سـطح توليـد مـي           در اين روش به جاي مصرف مقدار آبي كه حد          .كم آبياري 

 در اين روش با توجه به نتايج تحقيقـات بعمـل            .آيد دست مي ه در نتيجه عملكرد كمتري ب     كمتري مصرف كرد  
آمده بايستي دوره هاي بحراني و حساس رشد گياه آب كـافي و مناسـب دريافـت كنـد تـا حـداقل فاصـله از                          

 توزيع و انتقال آب     ،تهيهعملكرد محصول در شرايط معمول حادث شود در اين صورت با توجه به هزينه بالاي                
در واقـع    .در واحد آب بيشينه خواهد شد     ) سود( در آمد خالص     ، محصول در واحد سطح    به جاي بيشينه كردن   

راي كشاورز و هم    وري مالي افزايش خواهد يافت كه هم ب         بهره ،وري فيزيكي  از اين طريق به جاي بالابردن بهره      
د آبياري ولـي بـا      از سوي ديگر ممكن است با افزايش تعدا        .تر است خواهد بود    تر و به صرفه     براي دولت مناسب  

تحقيقـات نـشان     .اي دست يافـت    شد گياه نيز بتوان به چنين نتيجه      حجم كمتر در مراحل حساس و بحراني ر       
 نوبت علاوه بر كاهش آب مورد نياز        5 نوبت به    4داده در دشت مغان افزايش تعداد آبياري مزارع ذرت دامي از            

ل شده و نسبت توليد به واحد آب مـصرفي نيـز از              برابري محصو  5/1 متر مكعب باعث افزايش      2500به مقدار   
  . رسيده است2/10 كيلوگرم بر متر مكعب به 1/4
  

  گيري حث و نتيجهب
وري و اسـتفاده     بدون توجه بـه بهـره     ) مديريت عرضه (مين آب به شكل فعلي      هاي تا   ادامه سياست  به طور كلي  

منجر به اتلاف و تخريب منـابع       ) ت تقاضا مديري(ها توسط مصرف كنندگان     ب صحيح از اين منبع كمياب و گران      
توليد ناخالص   %18با توجه به نقش حياتي كشاورزي در اقتصاد ملي ايران و با عنايت به اينكه                . آب خواهد شد  

صرف مواد اوليه مـورد م ـ    % 90صادرات غير نفتي و     % 25 ،غذاي جامعه % 85 تامين بيش از     ،اشتغال% 25ملي،  
 ها بايستي جهـت       كشور در ساير زمين    ، اين بخش بعنوان قطب پيشرفت     كند  در صنعت را كشاورزي تامين مي     

  .وري آب در توليد توجه خاص شود توليد محصول از طريق افزايش بهرهافزايش 
در واقـع يكـي از مهمتـرين راهكارهـاي          ت صحيح منابع آب و افزايش كارآيي استفاده از آب كـشاورزي             مديري

 ـ .و در واقع روشي براي توسعه منابع آب موجود اسـت آمادگي براي مقابله با خشكسالي      ا توجـه بـه موقعيـت    ب
 سـال  2هـاي    قرار گرفته و با توجه به خشكسالي      مان ايران كه در ناحيه خشك و نيمه خشك        جغرافيايي كشور 
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 بهينه از منـابع آب در راسـتاي         اخير لازم است مديران و مهمتر از همه كشاورزان سخت كوش جهت استفاده            
ر كلي تحقيقات بعمـل آمـده       به طو  .هاي خود قرار دهند    ريزي وحه برنامه  سرل ،را توليد اقتصادي ممكن     اكثرحد

 ، محـيط زيـست    ،وري آب در اراضي آبي و ديم قادر خواهيم بـود بـراي كـشاورزي               دهد با بهبود بهره     نشان مي 
نهاد عملي در راستاي بهبـود   به عنوان پيش.صنعت و مصارف خانگي به اندازه كافي آب در اختيار داشته باشيم         

وري آب لازم است ارزش و قيمت واقعي آب به عنوان يك ماده غير قابل جايگزين و يك كالاي اقتـصادي                      رهبه
 حذف عمليـات  ، كاهش تلفات  ،برداري از طريق افزايش راندمان آبياري      هاي بهره    شركت و مورد توجه قرار گيرد   

 ،يقي براي كشاورزان كم مصرف به سمت خود كفـايي پـيش رفتـه             هاي تشو  اضافه يا بي مورد و اعمال سياست      
  .ي كشاورزي واگذار گرددها ها و اتحاديه برداري به تعاوني تدريجاً مديريت بهره
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